Рецензия
на реферат по дисциплине «История и философия науки»
 на тему «Ветеринария Средневековья и эпохи Возрождения»  аспиранта первого года обучения С.Р. Танхаева

В рецензируемой работе аспирантом первого года обучения кафедры терапии клинической диагностики акушерства и биотехнологии  С.Р. Танхаевым рассматриваются вопросы, посвященные основным направлениям народной ветеринарии древней Руси.
[bookmark: _GoBack]Работа посвящена актуальной теме, поскольку развитие ветеринарии одна из важных составных частей духовной культуры человечества. Стоит отметить, что ветеринарное дело было известно ещё в VI-V тысячелетие до н.э.
В работе показана значимость ветеринарии в эту эпоху и оказанное влияние на развитие человеческой культуры и сельского хозяйства в целом. Было написано большое количество рукописей, приказов, а также университетов.  В результате созданы определенные теоретические направления, концепции и научные подходы к данной проблеме.
Работа, бесспорно, раскрывает содержание выбранной темы и отражает наиболее значимые события, характеризующие развитие Ветеринарии в период Средневековья и Эпохи Возрождения.
Проблемы, поднятые в реферате, раскрывают суть рассматриваемого вопроса. Работа оценивается положительно и может быть представлена на кафедру философии для сдачи кандидатского экзамена по дисциплине «История и философия науки».


Научный руководитель:                                                   Мантатова Н.В.
